

Новый виток развития учетно-контрольных и аналитических процессов в цифровой экономике

(по итогам конференции в Финансовом университете, посвященной 110-летию со дня рождения профессора С.Б. Барнгольц)

В конце декабря 2018 г. в Финансовом университете прошла традиционная встреча специалистов в области бухгалтерско-аналитической и аудиторской деятельности, посвященная памяти Сарры Бенционойны Барнгольц — одного из ведущих ученых страны, которая больше 30 лет проработала в Московском финансовом институте (Финансовая академия), руководя кафедрой экономического анализа и аудита и практически возглавляя основные направления исследований в этой области, проводившихся силами ученых нескольких ведущих экономических вузов страны. В те годы (да и теперь) по тематике бухгалтерского учета, анализа и аудита практически не было научно-исследовательских институтов и специальных научно-исследовательских учреждений ни в рамках Академии наук, ни в отраслевом разрезе. Единственный в стране научно-исследовательский институт, созданный при Министерстве финансов, очень тесно сотрудничал и практически опирался на кадровый состав преподавателей вузов. В этой связи руководство научными исследованиями вузов имело принципиальное значение для подготовки предложений по совершенствованию практики бухгалтерского учета и анализа, становления аудита в России и его дальнейшего развития.

До работы в Финансовом университете профессор С.Б. Барнгольц возглавляла кафедру учета и анализа ВЗФЭИ, поэтому можно смело утверждать, что она является основоположником российской аналитической школы, пионером становления и развития этого направления на всех этапах формирования финансовой системы СССР и России. В результате многолетней работы Сарры Бенционойны Барнгольц и ее коллег по МФИ и ВЗФЭИ созданная ими теоретическая и методологическая основа аналитическо-аудиторской деятельности до сих пор является научной базой, признаваемой в России и в странах ближнего зарубежья. Важное

значение для признания научным сообществом разработанной теории послужило и то, что Сарра Бенционойна имела многолетний практический опыт работы в крупных производственных организациях, в банковской системе, в том числе непосредственно в Центробанке. В последующем, когда встала задача сформировать аудиторскую систему в постсоциалистической России, она принимала активное участие в разработке комплекса методических документов, в первую очередь применительно к банковскому сектору.

Идеи, заложенные в собственных работах профессора Барнгольц и работах ученых вузов России в рамках совместных научных исследований под ее руководством, охватывают широкий диапазон вопросов, причем многие из этих постановок до сих пор являются актуальными и требуют решения именно при сегодняшнем состоянии и развитии экономики России.

Прошедшая конференция вызвала большой интерес у специалистов данного направления. В ее работе участвовали более 150 человек, в том числе 73 участника из разных регионов России. Следует подчеркнуть, что в работе конференции активное участие приняли не только представители профессорско-преподавательского состава вузов, но и специалисты-практики аудиторских фирм, крупных хозяйственных организаций, работающие в специализированных консультационных бухгалтерско-финансовых организациях.

Такой интерес к конференции и поднятым на ней проблемам во-многом объясняется тем, что в последние годы достаточно активно обсуждаются вопросы о том, как будет меняться профессия, какова будет роль специалистов бухгалтерско-аналитической профессии в условиях цифровой экономики. Дискуссия в этом направлении ведется довольно остро в рамках общего развития экономики и изменения роли различных функций экономического управления, причем этот вопрос вызывает особый

интерес у всех специалистов, работающих в реальном секторе экономики, в финансовой среде. Своё отношение к этому вопросу организаторы конференции выразили в формулировке названия конференции в этом году — «Новый виток развития учетно-контрольных и аналитических процессов в цифровой экономике».

Разрабатывая проблематику конференции, ее организаторы посчитали необходимым акцентировать внимание на том, что это новый виток развития анализа и аудита и что у бухгалтерско-финансовой профессии, безусловно, есть будущее; что развитие профессии, с одной стороны, призвано способствовать повышению эффективности использования основных инструментов финансовой экономики, а с другой стороны, повысить качество самой контрольно-аналитической и бухгалтерской деятельности на базе использования преимуществ цифровой экономики и ее новых возможностей.

Конференция имела особый характер по нескольким причинам: мероприятие проводилось в рамках подготовки к празднованию 100-летия Финансового университета; оно было юбилейным — десятый раз шла дискуссия по поводу развития научных исследований и системы подготовки кадров по анализу и аудиту, а также десятое заседание совпало с юбилейной датой Сарры Бенционовны — в этом году ей исполнилось бы 110 лет.

Конференция работала в течение двух дней, но довольно интенсивно, практически с раннего утра и до позднего вечера, причем дискуссии проводились как в рамках пленарного заседания, так и секционных заседаний. Важно, что в процессе обсуждения вопросов конференции формировались группы лиц (по интересам), которые договорились согласовать совместные исследования на ближайший период времени, т.е. фактически обозначили планы совместных действий в части научно-исследовательских работ, подготовки учебников и учебных пособий, направленных на активное использование возможностей цифровой экономики, кейсов, практических заданий и совместных действий, которые способствовали бы повышению престижности и доказательству необходимости нашей профессии.

В рамках работы конференции были проведены два форума молодых специалистов. В этих форумах активное участие приняли бакалавры, магистры и аспиранты Финансового университета и других вузов Москвы. Кроме того, заочное участие приняли представители вузов других регионов.

По итогам работы секций и форумов конференции были подготовлены предложения по дальнейшему совершенствованию научных исследований в области контрольно-аналитической и бухгалтерской деятельности, а также по совершенствованию учебного процесса в вузах и других учебных учреждениях, где готовятся специалисты нашего профиля.

Конференция открылась выступлением ректора Финансового университета, доктора экономических наук, профессора, академика Российской Академии образования Эскиндарова Михаила Абдурахмановича. В своем докладе он очень удачно сочетал анализ развития исследований в области бухгалтерско-аналитической и контрольной деятельности и организации учебного процесса в университетах России с обоснованием главных задач и перспективных направлений, способных придать нашей профессии новый импульс. Профессор М.А. Эскиндаров особо подчеркнул, что для полномасштабного и по-научному грамотного экономического исследования может понадобиться длительный период времени, а потому уже на начальном этапе должны быть поставлены фундаментальные точки исследования как путеводные маяки исследований. В дальнейшем в процессе обсуждения участникам конференции приходилось практически постоянно возвращаться к тем задачам, которые были затронуты в выступлении ректора Финансового университета и искать методы их решения.

В большом и содержательном докладе, с которым выступил руководитель Департамента учета, анализа и аудита Финансового университета профессор Р.П. Булыга, были сформулированы основные позиции и подходы к развитию аналитических, контрольных и бухгалтерских направлений научных исследований. Необходимо сразу отметить, что уже с самого начала конференция проходила в очень активном дискуссионном режиме. Острые замечания, реплики и суждения возникали практически по каждому обсуждаемому вопросу. Особенно отраднo, что в выступлениях участников не просто затрагивались общие вопросы (что нередко свойственно проводимым конференциям), а выделялись наиболее актуальные аспекты, требующие оперативного решения по объявленной программе конференции.

Постановка вопроса о новом витке развития бухгалтерско-аналитических и контрольных процессов современной экономики вызвала необходимость сочетания глубокого анализа сегодняшней прак-

тики, опыта России в период централизованного развития экономики в советские годы и тех новых задач, которые приходится решать сегодня бухгалтерскому учету, анализу и контролю в условиях цифровизации экономики. Многие докладчики обращались к анализу прежнего накопленного опыта российскими предприятиями по внедрению автоматизации бухгалтерского учета, анализа и аудита, разработке автоматизированных систем управления технологическими процессами (АСУТП) и автоматизированных систем управления (АСУ), а также организации бухгалтерско-финансовых подразделений в корпоративных структурах современных крупных хозяйственных систем.

Особое внимание было уделено тем вопросам, которые всегда были узловыми в школе Финансового университета — направленности аналитической работы в будущее, проведению такого учета и контроля, который позволил бы не только выявить реальные резервы производства с учетом сегодняшней специфики развития экономики, но и возможности дальнейшего развития любого экономического субъекта. С другой стороны, достаточно глубоко затрагивалась проблематика стратегической направленности анализа и аудита, необходимости их рассмотрения как важнейшей базы для обоснования стратегии и перспектив развития предприятия. Повышенное внимание было уделено рассмотрению основных требований к бухгалтерскому учету и к контрольным операциям, а также к аналитической работе с позиций возможности управления той информацией, которая позволяет принимать взвешенные управленческие решения, обеспечивающие достижение поставленных задач при рациональном использовании всех видов ресурсов. Это прежде всего относилось и к тем задачам, которые ставятся сегодня в рамках развития цифровой экономики.

Следует отметить, что в работе конференции активнее, чем когда-либо, приняли участие представители Министерства финансов России и других экономических ведомств. В частности, кроме нашего основного Департамента, ответственного за методологию развития бухгалтерского учета, в конференции активное участие приняли представители Федерального казначейства, уделившие в своих докладах большое внимание развитию современных методов контроля и анализа. Выступавшие обрисовали основные задачи и опыт организации казначейского контроля и казначейского сопровождения таких важнейших операций, как выполнение

государственного заказа, организация контроля за деятельностью аудиторских фирм, развитие методов контроля в условиях цифровой экономики. Докладчики убедительно показали, что усиление казначейского контроля приводит к максимальному ускорению обращения ресурсов, являясь одним из важнейших факторов повышения эффективности производства.

Большой интерес у участников конференции вызвал доклад представителя Департамента бюджетной методологии и финансовой отчетности в государственном секторе Минфина России О.В. Ромасевой, отразивший современные тенденции развития внутреннего контроля и аудита в государственном секторе.

Заместитель директора по экономическим исследованиям ФГУП ЦНИИ «Центр» Ю.А. Крупнов в своем докладе подробно остановился на государственной поддержке и стимулировании развития промышленности. При этом основной акцент докладчик сделал не на традиционном освещении действующих нормативных материалов, сколько на оценке того опыта, который имеет комплекс предприятий ОПК в этом направлении.

Большую заинтересованность участников конференции вызвал доклад по организации методов антикризисного управления, который представил президент саморегулируемой организации Союза арбитражных управляющих «Возрождение» Н.М. Василенко.

Следует подчеркнуть, что выступления докладчиков из Министерства финансов РФ гармонично сочетались с научно-методологическими и методическими докладами специалистов-практиков финансово-экономических организаций и преподавателей вузов. Так, А.В. Яковлев — руководитель группы методологии фирмы «1С» рассказал об информационных материалах, разработанных фирмой для организации раздельного учета по контрактам госзаказов и государственных оборонных заказов, четко продемонстрировав решение таких практических задач во взаимодействии финансов государства с одновременным привлечением финансов крупных, средних и малых коммерческих предприятий.

Проблемы методики и совершенствования методологии бухгалтерского учета, анализа и аудита были отражены в докладах, представленных известными учеными — преподавателями вузов, докторами экономических наук, профессорами А.Д. Шереметом, В.С. Плотниковым, Н.С. Плазковой и В.Г. Когденко. В этих докладах были раскрыты

основные проблемы методологии и методики проведения анализа контроля, ведения бухгалтерского учета в современных условиях. При этом докладчики акцентировали внимание на изменении методик в связи с новыми возможностями, открывающимися при широком использовании методов цифровой экономики.

В ряде выступлений красной нитью была озвучена позиция, что эффективное использование многих методов цифровой экономики во многом зависит от целесообразности поставленных аналитических, бухгалтерских и контрольных процессов, реализуемых в рамках конкретных предприятий. В этой связи подчеркивалась необходимость полной и широкой стандартизации при проведении бухгалтерской, аналитической и контрольной работы, необходимость разработки четкой системы показателей и их однозначной алгоритмизации, позволяющей наиболее полно использовать возможности цифровой экономики, а также получать обоснованные и достоверные научно-доказательные результаты в расчетах при использовании экономико-математических и иных методов.

Дискуссии, развернувшиеся на секционных заседаниях, наглядно показали заинтересованность специалистов при организации в современной постановке бухгалтерского учета и контрольно-аналитических процессов в использовании больших баз данных и методов их обработки, которые наиболее приемлемы и эффективны для цифровой экономики, в частности блокчейн.

Особо следует подчеркнуть, что в рамках дискуссии ее участники постоянно обращали внимание на необходимость дальнейшего совершенствования учебного процесса и выработки нового подхода к подготовке кадров — бухгалтеров, аудиторов и аналитиков. При этом четко проходила мысль, что именно в этой группе профессий происходит почти революционный сдвиг в сторону аналитической работы. Участники конференции подчеркнули, что на фоне изменения бухгалтерско-аналитического и контрольного сектора в любом экономическом субъекте совершенно справедливо напрашивается вывод — цифровая экономика значительно помогает освободиться от рутинной работы, высвобождая время специалистов для работы методологического характера, совершенствования объектов бухгалтерского учета, методов измерения результатов деятельности отдельных подразделений по видам операций и видам работ в жесткой и однозначной алгоритмизации тех характеристик, которые ис-

пользуются в рамках контроля и анализа как объекта аналитического наблюдения. Вне всякого сомнения, это требует более качественной подготовки специалистов экономического профиля, более широкого знания самого объекта управления, т.е. экономики предприятия, а также понимания взаимосвязи направлений его деятельности, изменения подходов к оценке результативности деятельности производства за разные периоды времени. Именно такой подход может оказать наиболее активное влияние на рационализацию составления инвестиционных планов, поскольку через последовательность вложения средств и четкое взаимодействие по темпам изменения важнейших технико-технологических параметров производства можно будет более четко и в конкретные сроки добиться тех результатов, которые часто не реализуются при выполнении заданий по конкретным проектам. Эти проблемы как раз были в центре внимания выступлений как выводная характеристика, показывающая особенности изменения задач и содержания бухгалтерско-аналитической и контрольной работы. Исходя из вышесказанного, выступавшие выдвигали требования к изменению учебного процесса, в результате которого подготовленные кадры экономистов-аналитиков сумеют выполнить эти новые задачи на высоком профессиональном уровне и обеспечить соответствующее качество управленческих решений и управленческой деятельности в экономических субъектах разного уровня.

Бурную реакцию участников конференции вызвал доклад представителя Санкт-Петербургского государственного университета кандидата экономических наук Ю.Н. Гузова. Несмотря на то что доклад шел в конце пленарного заседания, его обсуждение превратилось в совершенно неожиданно оживленное обсуждение проблем форсайта и цифровизации аудита. Выступая, докладчик провел анализ, насколько полно современная ситуация развития цифровой экономики отвечает тем запросам, которые определены в меняющихся стандартах аудиторской деятельности, в частности международных стандартах, регламентирующих требования к аудиторскому заключению, связанному с оценкой рисков и реальных возможностей развития аудируемой организации. В своем докладе Ю.Н. Гузов не только провел анализ имеющихся разработок, но также в качестве примера использовал материалы фантастических литературных произведений, в которых описывается возможность роботизации разных видов труда, влияние автома-

тизации на развитие личности человека, который должен регулировать эту автоматизацию, и методы, порождаемые цифровой экономикой.

В процессе диспута выступавшими были приведены и другие примеры, поднято множество вопросов и даны интересные (с точки зрения системного анализа и методологии) предложения по изменению задач аудиторской деятельности и тех возможностей, которые дает аудиту арсенал цифровой экономики.

Интересная программа первого дня конференции определила дальнейшую активную работу ее секций на следующий день. Прежде всего, следует отметить дискуссию в секции составления оценки аналитических возможностей интегрированной отчетности в условиях цифровизации экономики. Основными модераторами этой секции были представители Финансового университета, доктора экономических наук, профессора О.В. Ефимова и О.В. Рожнова.

В результате обсуждения этого важного для управления комплекса вопросов были сформулированы конкретные предложения, в том числе как составление достоверной интегрированной отчетности влияет на:

- реальные аналитические возможности определения перспектив развития предприятия;
- выявление имеющихся фактических резервов для развития производства;
- определение сопоставимости поставленных задач и реальных возможностей предприятия;
- оценки затрат, необходимых для предлагаемых изменений и источников их покрытия.

Интерес к заявленной проблеме привел к тому, что секция стала наиболее многолюдной, каждый из ее участников смог высказать свою принципиальную позицию, а кроме того, был сформирован творческий коллектив по решению рассматриваемых вопросов.

Параллельно с этой секцией работала секция, модераторами которой были доктора экономических наук, профессора В.И. Бариленко и Е.Б. Герасимова — о роли экономического анализа в постановке задач и решения их в системе управления при цифровизации экономики. При работе этой секции большое внимание было уделено реализации задач во всех вузах по изменению учебного плана, а также форм подготовки специалистов в связи с принятием стандарта по профессии бизнес-аналитика.

Довольно активно работала секция по постановке аудита и контроля в условиях цифровой экономики, которой руководили доктора экономических наук,

профессора И.Ф. Ветрова и М.В. Мельник. К работе секции (после некоторой автономии) присоединились и коллеги, которые первоначально рассматривали вопросы статистики в решении задач цифровизации экономики. После объединения усилий участники секции провели достаточно оживленную дискуссию по использованию больших баз данных и порядку их формирования, а также о возможностях их использования при решении конкретных бухгалтерско-аналитических и контрольных задач.

Секция современных учетных технологий и раскрытие их управленческих возможностей в цифровой экономике работала под руководством доктора экономических наук, профессора М.А. Вахрушиной и кандидата экономических наук, доцента О.Е. Качковой. Здесь рассматривались проблемы, связанные с развитием управленческого, стратегического и финансового учета во всех их направлениях, и пути решения этих проблем, что является первоочередной целью в изменении организации бухгалтерско-финансовых служб в условиях реализации задач цифровой экономики.

В третий день конференции были проведены молодежные форумы по направлениям секций, в работе которых приняли участие аспиранты, бакалавры, магистры. Представленные для обсуждения доклады практически затрагивали те же проблемы и вопросы, которые широко обсуждались на самой конференции и которые станут основой для обсуждения в дальнейшем при проведении семинаров в бакалавриате и магистерских программ. В соответствии с программой конференции молодежный форум был представлен в виде нескольких секций, с общим числом участником более 80 человек.

На основе предложений, высказанных участниками конференции, принята резолюция по развитию совместных исследований на ближайший период времени и сформулированы пожелания по направлениям деятельности конференции следующего года. Причем участники конференции посчитали целесообразным предварительно подготовить коллективные доклады, а также представить коллективные результаты совместных исследований, которые должны стать объектом обсуждения на очередном научном мероприятии этого типа.

*Материал подготовлен профессором, доктором
экономических наук,
профессором Департамента учета и аудита
Финансового университета
Мельник М.В.*